

中方救援队在缅甸已救出6名幸存者

两小时连救3人 余震中托起生的希望

关注
缅甸强震

胞波情谊深厚，携手共抗灾情。记者了解到，截至当地时间3月31日8时，中国救援队在缅甸受灾严重的曼德勒市持续开展救援工作，共成功救出4名幸存者，包括3名成年女性和1名女童。至此，中方救援队在缅甸已救出6名幸存者。

昼夜奋战，中方救援力量已营救6名幸存者

中国救援队于3月30日17时抵达曼德勒市后，立即派出前突力量赴人员埋压地区实地踏勘开展工作，有序实施救援。3月31日0时40分，中国救援队在长城饭店作业场地搜救出一名成年女性被埋压人员，这是中国救援队在当地救出的第一名幸存者；5时37分许、6时20分许、7时15分许，中国救援队、中国公羊救援队在天空公寓作业场地，通过切割、破拆、移除、绳索转

运等救援技术，先后救出1名被困女童和包括1名孕妇在内的2名被困女性。目前，获救人员已经送医治疗。

据悉，中国应急管理部组织的5支社会应急力量共91人已全部抵达缅甸，正在参与或协助救援行动。经勘察评估，3月30日晚，中国救援队在我驻曼德勒总领馆附近一空旷地带建立营地，当晚已建成。

自3月30日起，中方多

次救援队在缅甸地震灾区全力开展搜救。当地时间3月30日，中方救援队在当地救援力量配合下成功救出两名幸存者。

当地时间3月30日5时，中国云南救援医疗队在内比都一家医院的废墟下，救出一名已被困近40个小时的老人。当日9时30分许，中国湖南岳麓蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂所在地成功救出一名幸存者。

坚守废墟，叠饼式坍塌公寓里连续救出3人

3月31日清晨5时许至7时许，在缅甸曼德勒天空公寓，中方救援队如何在两个小时内连续救出3人？在救援现场，中国救援队一分队分队长岳馨接受记者采访，对此次救援过程进行解读。

岳馨说：“我们从昨天（3月30日）晚上11时开始，一直工作到今天早上太阳初升。我认为，工作时间再长都没有关系，最主要的是我们能给当地群众带来生的希望。”

岳馨说，中国救援队是根

据场地优先级评估被选派到天空公寓开展救援工作的，这里“整体环境超乎想象，坍塌程度比较严重”，人员定位和搜索遇到许多问题。

首先，余震不断。搜救过程中遇到两三次余震。即便如此，“我们的队员也坚守在废墟中，对被困人员进行实时定位”。

其次，幸存者主要集中在公寓的5层或6层，公寓下层呈叠饼式坍塌。因此，人员定位需要采取破拆定位、有针对性视频监控、人工敲击询问等

方式，再破拆打开绿色通道，“整体过程对我们队员的意志力和体能是一个极大的挑战”。

岳馨还表示，现场民众较多，“我们作为中国救援队，也想尽快给这个地方的老百姓一个好消息、一个鼓舞人心的消息。所以我们的队员也坚守在废墟中，对被困人员进行实时定位”。

他还介绍，公羊救援队也参与救援，一起进行了破拆和定位，对救出幸存者作出了卓越贡献。“希望我们能救出更多幸存者。”



“多吉”在灾区现场参与搜救 深圳公益救援队供图



当地时间3月31日6时20分许，中国救援队和公羊救援队合作在缅甸曼德勒天空公寓成功救出一名孕妇 新华社发

情系胞波， 中国政府首批救灾物资运抵交付

扬发中缅胞波情谊，共克时艰、共渡难关，中方救援力量持续行动中。

当地时间3月31日7时48分，中国红十字国际救援队一行15人抵达缅甸曼德勒市。据了解，救援队由中国应急管理部门、中国红十字会总会综合组组织，队员将在曼德勒市开展破拆搜救、护理转运、医疗救助和心理疏导等抗震救灾工作。

当地时间3月31日12时15分，中国政府向缅甸提供的首批紧急人道主义救灾物资运抵仰光国际机场。中国驻缅甸大使马加、缅甸

仰光省首席部长梭登等赴机场迎接。

马加表示，本次运抵的首批物资主要包括1200顶帐篷、8000条毛毯和4万余个急救包。后续物资也在紧锣密鼓筹备中，将很快运抵缅甸。中方愿视缅方需要，为缅甸后续抗震救灾和灾后重建提供帮助。

梭登表示，本次运抵的救援物资承载着中国政府和中国人民对缅甸人民的深情厚谊。缅方对中方的真诚帮助表示衷心感谢并将铭记在心。缅方将尽快把援助物资转运至灾区。（据新华社）

“无言英雄”多吉：深圳搜救犬缅甸地震中刨出生机

3月28日，缅甸中部发生7.9级强震，造成大量建筑坍塌、人员伤亡，来自中国的多支救援队紧急驰援灾区。

在这场与时间赛跑的跨国救援中，深圳公益救援队的拉布拉多搜救犬“多吉”以灵敏的嗅觉和顽强的毅力，成为废墟中点亮希望的“生命雷达”。

地震发生后，深圳公益救援队迅速响应，于3月29日派出23名队员和搜救犬“多吉”赶赴缅甸。“多吉”是一只经验丰富的搜救犬，出发

前，它通过了严格的健康检查和机场认证。身着橙色搜救马甲的它，与队员一同奔赴重灾区曼德勒。

搜救犬的嗅觉是人类的100倍，听觉达17倍。在曼德勒长城酒店的救援现场，“多吉”展现了专业搜救犬的卓越能力。正如网友所言：“每一爪刨出的，都是对生命的敬畏与守护。”

3月31日下午，记者从深圳公益救援队获悉，“多吉”是该队搜救犬组队员于雷驯导的搜救犬，编号22K92，

现年4岁半，加入救援犬队组3年，从半岁起接受训练，专长是废墟搜索和山地搜索，迄今已参加过至少5次救援行动，服务时长超过50小时。

目前，“多吉”已在灾区现场工作多时，还将随队持续开展搜救工作。“刚和驯导员联系过，‘多吉’的身体和精神状态都非常好，相信一定会以饱满的工作状态投入下一次搜索，不负‘全村人’的希望。”深圳公益救援队有关负责人说道。

羊城晚报记者 李晓旭

破解“一人住院全家受累” 广东免陪照护服务指导价格今起落地

羊城晚报记者 陈辉 张华 朱嘉乐

4月1日起，广东最新公布的免陪照护服务价格项目及最高限价正式实施，这标志着广东在破解“一人住院全家受累”难题上迈出了重要一步。近日，羊城晚报记者兵分几路采访了医疗机构、护士行业协会、职业院校等，了解到通过专业化分工、体系化人才培养等举措，广东正全力推动医疗护理服务生态链的重构，为患者及其家庭带来全新的就医体验。

广东省工伤康复医院护理部主任谢栗梅表示，无陪护病房的实施不仅减轻了患者家庭负担，还改善了病房环境与秩序，降低了交叉感染风险。通过配备专业培训的医疗护理员，医院在日常照料中融入康复元素，帮助患者逐步实现自理。“医护工作不再常被打断，能更专注于医疗本身；护理员的工作则更规范，他们的职业认同感也增强了。”谢栗梅说。

胡姐今年在广东省工伤康复医院实现了从护工到护理员的转型，她表示：“和当护工相比，在无陪护病房工作，我感觉自己的责任更重大。医院会定期对我们进行培训、考核，我学到了很多东西，技术和经验都得到了明显提高。”



▲深圳市龙岗中心医院实施免陪照护服务3年多，服务已覆盖13个病区500余张床位 受访者供图

◀ 广东省工伤康复医院免陪照护服务病区，护理员将患者从病床搬到轮椅上

C 为患者减负，呼吁探索多方共付机制

当前，广东医疗机构免陪照护服务费用以患者自费为主。此前，国家医保局有关负责人表示，现阶段“免陪照护服务”暂不纳入医保。

对此，陶艳玲呼吁建立“医保+财政+个人”共付机制，以降低患者负担，并根据不同城市的经济发展水平，制定合理的收费标准，以确保服务的可及性和可持续性。据了解，福建部分地市已将

高州3.0级地震与缅甸、汤加群岛强震有关吗？

地震专家：无直接关联性

缅甸、汤加群岛强震
未直接影响广东

缅甸地震、汤加群岛地震与茂名高州地震前后脚发生，是否有关联？

据王力伟介绍，从现有资料判断，高州地震属于构造地震，即地球内部构造运动引起的地震；地壳应力积累到一定程度，超过了地壳岩石的破裂极限，岩石突然发生破裂或者滑动释放能量产生的天然地震。而缅甸地震，发生在环太平洋地震带与欧亚地震带的交汇区域，目前判断原因为印度板块向北移动，与青藏板块推挤挤压导致的侧向应力引起。汤加群岛地震，发生位置为环太平洋地震带的西端。高州地震的成因和缅甸地震成因不同；广东处在东南沿海地震带上，与缅甸、汤加群岛所处的地震带不一样，且距离均较远，故判断两次强震对广东地震活动没有直接影响，也没有直接关联性。

他谈到，虽然缅甸及汤加群岛震对粤无直接影响，高州地震也未收到人员伤亡财产损失报告，但结合历史地震数据及广东周边地震带活动情况，还是建议公众科学认识地震，了解预警信息的发布，掌握必要应急避险技能。

羊城晚报记者 梁怿韬



B 人才培养，构建专业照护团队

从传统护工到护理员的转变不仅是服务模式的更新，更是对专业技能和服务质量的全面提升。

“护理员对学历和学习能力有一定的要求，不是所有的护工阿姨、护工大叔都能胜任的。从我们初步估算看，有一半以上的护工经过统一培训、考核后是可以转为护理员的。”中山大学肿瘤防治中心护理部主任覃惠英介绍，该院正在部署，即将在胸科、胃肠外科等术后一级护理患者相对较多的病区试点免陪照护服务。

记者了解到，为支撑免陪照护服务的全面推广，广东省护士协会近日宣布全面启动“免陪照护标准病房（医院）”建设，并同步启动“人才工程”，计划两年内培养100名照护设计师、500名护士导师、1000名持证健康照护师及护理员。

值得关注的是，护理员队伍将有更多新鲜血液加入。“广东省护士协会联合全省各职业技术学院，将在3年内培养3万名健康照护学专业毕业生，为全省各级各类医疗卫生机构输送专业健康照护师、医疗护理员、助理护士。”广东省护士协会荣誉会长陈伟菊说。

对于这些“00后”护理员的加入，医疗机构是非常欢迎的。不过，覃惠英提醒，要想留得住人才，需要为护理员设立完备的职业规划，让他们能够像医生、护士一样，有相应的职称提升以及晋升路径。据悉，针对医疗护理员，广东有望今年出台全省统一的职业资格认证体系，进一步规范护理员队伍，提升服务质量。

的进步，免陪照护服务在全国范围内的推广将成为趋势，智能化设备与数据化管理的应用将进一步提升服务效率和质量。她预测，未来，免陪照护服务将呈现分层化，高端提供定制服务，基层推行普惠服务；最终将深度整合医疗、康复、护理、养老资源，实现医院、社区、家庭的紧密联动，构建起全生命周期照护体系。